SCENARIUSZ NA LEKCJE EDUKACJI E’ﬁie
POLONISTYCZNO-SPOLECZNEJ

DLACZEGO KUNKUSH OPUSCIL SWOJ DOM | STAL
SIE MIGRANTEM?
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ODWOLANIE DO PODSTAWY PROGRAMOWEJ/OGOLNE CELE:

EDUKACJA POLONISTYCZNA.

W ZAKRESIE SLUCHANIA:

3. UCZEN stucha z uwagg lektur i innych tekstéw czytanych przez nauczy-
ciela, ucznidéw i inne osoby.

W ZAKRESIE MOWIENIE:

0 3. UCZEN wypowiada sie w formie uporzadkowanej i rozwinietej na tematy
zwigzane z przezyciami, zadaniem, sytuacjami szkolnymi, lekturg czy wyda-
rzeniem kulturalnym.

W ZAKRESIE SAMOKSZTALCENIA:

3. UCZEN Wykorzystuje nabyte umiejetnosci do rozwigzywania problemow
i eksploracji swiata, dbajgc o wtasny rozwdj i tworzac indywidualne strategie
uczenia sie.
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EDUKACJA SPOLECZNA.

4. UCZEN ocenia swoje postepowanie i innych oséb, odnoszgac sie
@ do poznanych wartosci, takich jak: godnos¢, honor, sprawiedliwos¢,
obowigzkowos¢, odpowiedzialnos¢, przyjazh, zyczliwosc¢, umiar,
powsciggliwos¢, pomoc, zadosc¢uczynienie, przepraszanie, uznanie,
uczciwosé, wdziecznosc¢ oraz inne, respektowane przez srodowisko szkolne.
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CEL LEKCJI - UCZEN/UCZENNICA:

e Wyjasnia pojecie: migrant, migracja i wymienia przyczyny migracji,
e Potrafi oceni¢ zachowania innych,
e Potrafi wczu¢ sie w sytuacje innych,

e Ksztattuje umiejetnos¢ interpretowania tekstu kultury.

OCENIANIE KSZTALTUJACE - PO TEJ LEKCJI UCZNIOWIE | UCZENNICE WYJASNIA:

e Dlaczego ludzie opuszczajg swoje domy, ojczyzne,
e Czym jest migracja,

e W jaki sposdb mozna pomdc osobom, ktore uciekajg ze swojego kraju.

FORMY PRACY:
Praca z tekstem, burza pomystéw, drama, rozmowa kierowana.
METODY:

Praca zbiorowa, praca indywidualna.

SRODKI DYDAKTYCZNE WYKORZYSTYWANE PODCZAS ZAJEC:

Kolorowe karteczki, rysunek domu, tablica interaktywna, komputer z dostepem do Inter-
netu, koperty z pytaniami, ksigzka Ewy Nowak Kot, ktéry zgubit dom, wyd. Egmont Polska
sp. Z. 0.0, Warszawa 2016 r., patyczki po lodach z imionami dzieci.

ZALACZNIKI:

Kartki z pytaniami do koperty: Co najchetniej robisz w domu? Jakie przedmioty w domu
lubisz najbardziej? Z kim najchetniej spedzasz czas w domu?
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ZRODLA:

1 ZDJECIA W ARTYKULE GAZETY WYBORCZEJ
http://wyborcza.pl/1,75399,19653604,niezwykla-podroz-
irackiego-kota-uchodzcy-przebyl-cala-europe.html [dostep z dnia 30.09.2018]

2 FILM NA:
https://www.youtube.com/watch?v=05K-YUezBKA [dostep z dnia 21.10.2018]


https://www.youtube.com/watch?v=05K-YUezBKA
http://wyborcza.pl/1,75399,19653604,niezwykla-podroz-irackiego-kota-uchodzcy-przebyl-cala-europe.html

PRZEBIEG ZAJEC:
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UWAGI
METODYCZNE

UWAGI

OPIS PRZEBIEGU ZAJEC TEMATYCZNE
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WPROWADZENIE

1 Pokazujemy uczniom i uczennicom narysowany
Przyklejone pod
tawka koperty
maja zaciekawié
uczniéw i uczen-
nice oraz zache-
ci¢ do udzielania
odpowiedzi na
znajdujace sie
w nich pytania.

na szarym papierze schemat domu. Informuje-
my, ze pod tawka znajduje sie koperta dla kaz-
dego ucznia i uczennicy z pytaniami, na ktére
nalezy udzieli¢ odpowiedzi. Pytania dotyczg ich

domu rodzinnego.

2 Omawiamy odpowiedzi uczniéw i uczennic

i stwierdzamy, ze dom to budynek, miejsce, 8 minut
w ktérym zyjemy, wypoczywamy, groma-
dzimy wazne dla nas przedmioty. Dom to rodzi-
na, domownicy i domowniczki, zwierzeta itd.
Zapisujemy na schemacie domu pomysty, sko-

jarzenia, ktére byty wspdlne dla dzieci

3 Podajemy temat lekcji. Pytamy ucznidéw
i uczennice, czy znajg znaczenie wszystkich
wyrazéw, ktére sie w nim pojawity. Podkresla-
my wyraz ,migrantem”. Informujemy, ze na
dzisiejszej lekcji poznamy historie pewnego
kota, dzieki ktérej dowiemy sie kim sg migran-

ci i migrantki. Przedstawiamy kryteria sukcesu.

ROZWINIECIE

Odczytujemy dzieciom tres$¢ zadania: Wyobraz
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sobie, ze dowiadujesz sie od swoich rodzicéw, 10 minut
ze musicie w ciggu godziny opusci¢ swdéj dom.
Mozesz zabrac ze soba tylko dwie rzeczy. Na
oddzielnych kartkach napisz lub narysuj te
dwie rzeczy, ktore ze sobg zabierzesz. Kazda

rzecz na osobnej kartce. Na wykonanie zadania
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macie 2 minuty.



Po chwili osoby chetne czytaja, co zabratyby ze

soba.

Informujemy uczniéw/uczennice, ze niestety nie
mogg zabrad ze sobg dwdch rzeczy tylko jedna.
Prosimy, aby kartke z rzeczg, ktérg muszga zo-
stawi¢ podarli, a kartke z rzecza, ktérg ze soba

zabierajg ztozyli i schowali do kieszeni.

Omawiamy z grupa to doswiadczenie:
e Dlaczego zabrates akurat te rzeczy?

® (Czy tatwo byto wybrac¢ tylko jedng
rzecz?

e Jak sie czute$ wybierajac te rzeczy?

e Co jest obce, kiedy przybywa sie do in-
nego kraju?

Nawigzujemy do ¢wiczenia, ktére uczniowie

i uczennice wykonywali na poczatku lekcji.

Zapraszamy klase, aby usiadta w kole. Czytamy
reportaz Ewy Nowak pt. Kot, ktéry zgubit dom
(pomijamy ostatnig strone), a nastepnie stawia-

my pytania do tekstu:

e Zjakiego kraju pochodza Kunkush i jego

rodzina?
e Dlaczego Kunkush opuscit swéj dom?

e Gdzie dotart Kunkush wraz ze swojg

rodzing?

e W jakich warunkach przeprawiata sie
rodzina kota do bezpiecznego miejsca?

e Dlaczego kot zagubit sie?
e Jak czut sie w obcym miejscu?
e Kto pomégt mu odnalez¢ swoja rodzine?

e Jakie uczucia mogty towarzyszy¢
Kunkushowi i rodzinie podczas ucieczki
z Iraku?

e Co jest obce, kiedy przybywa sie do in-
nego kraju?

Po dyskusji czytamy ostatnig strone reportazu.

10 minut

17 minut

Przy wyborze osoby
do odpowiedzi pro-
ponuje losowanie
patyczkdéw po lo-
dach z napisanymi
imionami dzieci.



9 Informujemy, ze ta historia wydarzyta sie
naprawde. Prezentujemy uczniom i uczenni-
com zdjecia rodziny Kunkusha, ktére znalazty
sie w artykule w Gazecie Wyborczej lub
wtaczamy film: https:// www.youtube.com/
watch?v=05K-YUezBKA.

PODSUMOWANIE

1 0 Na podstawie rozwazah i refleksji na te-

mat loséw Kunkusha ustalamy z uczniami 10 minut
i uczennicami definicje migranta i migracji.
Prosimy, aby dzieci odpowiedziaty na pyta-

nie zawarte w temacie lekcji.

Przyktadowa definicja:

Kunkush uciekt wraz z rodzing z kraju przed
wojng.Takie osoby, ktére wyjezdzaja ze
swojego kraju i mieszkajg w innym nazy-
wamy migrantami. A wyjazd z ojczyzny do
innego kraju, aby w nim zamieszkac, praco-

wad, uczyc¢ sie, nazywamy migracjg.

Jak wy moglibysScie poméc dzieciom - mi-
1 1 grantom/migrantkom, ktére uciekty ze swo-
jego kraju? Zachecamy uczniéw i uczennice
do krétkiej dyskusji. Propozycje zapisujemy

na tablicy i omawiamy.

1 2 Podsumowujemy lekcje poprzez zdania pod-
sumowujgce ,Z dzisiejszej lekcji chce zapa-
mietad...”, ,Zaskoczyto mnie..., ,Swietnie,

”

ze dzisiaj...”. Dziekujemy za aktywnos¢

i zachecamy do refleksiji.

ZACHECENIE DO REFLEKSJI

Warto zaproponowad uczniom i uczennicom ksigzki, ktére odnoszg sie do tematu migracji: Kry-

styna Drzewiecka Pigtka z Zakagtka, Rafat Witek Chtopiec z Lampedusy.



https://www.youtube.com/watch?v=05K-YUezBKA

KUJAWSKO-POMORSKI

MASZ PRAWO
WIEDZIEC!

MINISTERSTWO
EDUKACJI
NARODOWEJ

S UNIA EUROPEJSKA
M FUNDUSZ AZYLU,
*ox* MIGRACIJI T INTEGRACII

PROJEKT "MASZ PRAWO WIEDZIEC" WSPOLFINANSOWANY
PROGRAMU KRAJOWEGO FUNDUSZU AZYLU, MIGRACJI | INTEGRACJI

* * %

Scenariusz zajec¢ powstat w ramach projektu pt. “Wielokulturowa Grupa” dofinansowanego z dotacji
Ministerstwa Edukacji Narodowej w roku 2018.



